



Ανοίγει ο φάκελος για τα λάθη του μνημονίου

Μυστική έρευνα με εντολή Λαγκάρντ για τις παραδείψεις και τις ευθύνες του ΔΝΤ στο ελληνικό πρόγραμμα την περίοδο 2010-2012

Του **ΘΑΝΑΣΗ ΤΣΙΤΣΑ**
Ανταπόκριση, Ουάσιγκτον

Με τις καταθέσεις του πρώην πρωθυπουργού **Λουκά Παπαδήμου** και της πρώην αντιπροσώπου της Ελλάδας στο ΔΝΤ, **Μιράντας Ξαφά**, ξεκίνησε μακριά από τα φώτα της δημοσιότητας η αναλυτική έρευνα που πραγματοποιεί ανεξάρτητη επιτροπή του ΔΝΤ με στόχο την αξιολόγηση και τον καταμερισμό των ευθυνών για την πορεία του πρώτου ελληνικού μνημονίου της περιόδου 2010-2012.

Πέντε χρόνια μετά την υπογραφή του πρώτου ελληνικού μνημονίου, η γενική διευθύντρια του ΔΝΤ, **Κριστίν Λαγκάρντ**, έδωσε εντολή να εξεταστεί από μια ανεξάρτητη επιτροπή ο ρόλος του Ταμείου στην κρίση της ευρωζώνης και οι λόγοι που η κρίση δεν έχει ακόμη ξεπεραστεί στην Ελλάδα σε αντίθεση με την Ιρλανδία. Επισήμως, το ΔΝΤ επιδιώκει να αντλήσει γνώση για το πώς επηρέασαν οι αποφάσεις του και η πολιτική του τα προγράμματα διάσωσης. Το πόρισμα δεν θα καταλογίζει ευθύνες, αλλά μέλη του διοικητικού συμβουλίου του Ταμείου (σ.σ.: εκπρόσωποι των BRIC'S) που έχουν ξιφουλκίσει εναντίον της Κρ. Λαγκάρντ για την υπερβολική έκθεση του ΔΝΤ στην ευρωπαϊκή κρίση -και τη λανθασμένη συνταγή που χορηγήθηκε στην Ελλάδα- θα βρουν μια χρυσή ευκαιρία ώστε να ενισχύσουν την επικριρηματολογία τους.



ΜΙΡΑΝΤΑ ΞΑΦΑ



ΛΟΥΚΑΣ ΠΑΠΑΔΗΜΟΣ

Η αποστολή του ΔΝΤ είχε αποφασιστεί να ταξιδέψει στην Ελλάδα στις αρχές του 2015, αλλά η άφιξη της αναβλήθηκε λόγω των εκλογών της 25ης Ιανουαρίου. Ο επικεφαλής του Ανεξάρτητου Γραφείου Αξιολογήσεων (ΙΕΟ) του ΔΝΤ, Ιάπωνας **Σίντζι Τακάτζι**, εκ των υστέρων, ανέμενε το πράσινο φως από τη νέα κυβέρνηση προκειμένου να μεταβεί στην Αθήνα ώστε να ξεκινήσει την έρευνα σε συνεργασία με Έλληνες αξιωματούχους που διαδραμάτισαν κρίσιμο ρόλο στο πρώτο ελληνικό πρόγραμμα. Η απάντηση της νέας ελληνικής κυβέρνησης δεν ήρθε ποτέ.

Ο Σ. Τακάτζι θεώρησε ότι «το πολιτικό κλίμα δεν είναι κατάλληλο» και αποφάσισε οι συνεντεύξεις με πρόσωπα που ενεπλάκυσαν στο ελληνικό πρόγραμμα ή έχουν άποψη λόγω του θεσμικού τους ρόλου να πραγματοποιηθούν στο

εξωτερικό. Η λίστα των προσώπων είναι μεγάλη και σε αυτή περιλαμβάνονται πολιτικοί, οικονομολόγοι, καθηγητές, τραπεζίτες κ.ά. Ανάμεσα στα ονόματα που έχουν κληθεί να καταθέσουν τις απόψεις τους είναι ο πρώην υπουργός Οικονομικών **Γιώργος Παπακωνσταντίνου**, ο επικεφαλής της Τράπεζας της Ελλάδας **Γιάννης Στουρνάρας**, ο πρώην πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομητών **Πάνος Τσακλόγλου** κ.ά.

Οι συνεντεύξεις με τον πρώην πρωθυπουργό **Λ. Παπαδήμο** και την οικονομολόγο **Μ. Ξαφά** έλαβαν χώρα στις ΗΠΑ. Ο **Λ. Παπαδήμος** διατηρεί μια διαχρονική ακαδημαϊκή σχέση με το **Kennedy School** του Πανεπιστημίου του **Χάρβαρντ** και συχνά επισκέπτεται τη Βοστώνη, ενώ η **Μ. Ξαφά** βρέθηκε πρόσφατα στην Ουάσιγκτον με αφορμή τη Σύνοδο του ΔΝΤ και της Παγκόσμιας Τράπεζας.

Οι συνεντεύξεις του πρώην πρωθυπουργού **Λουκά Παπαδήμου** και της οικονομολόγου **Μιράντας Ξαφά** πραγματοποιήθηκαν στις ΗΠΑ

Σύμφωνα με αξιωματούχο του ΔΝΤ, που μίλησε στη **Realnews**, υπό καθεστώς ανωνυμίας, στους προαναφερθέντες δόθηκε η δυνατότητα μέσα σε περίπου δύο ώρες να αναλύσουν τα υπέρ και τα κατά του ελληνικού προγράμματος, ενώ παράλληλα τους δόθηκε η ευκαιρία να διατυπώσουν τα λάθη και τις παραλείψεις που οδήγησαν στην αποτυχία του.

Το Ευρωπαϊκό Τμήμα του ΔΝΤ, κατά συγκλίνοσες πληροφορίες, έχει εκφράσει σοβαρές ανησυχίες και αντέδρασε ζητώντας να μη συμπεριληφθεί στην έρευνα με το επιχείρημα ότι το πρόγραμμα του Ταμείου δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί. Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκαν και η Κομισιόν, αλλά και η ΕΚΤ. Η αντίδραση εκ μέρους του ΔΝΤ εικάζεται ότι προήλθε και από το γεγονός ότι στο στόχαστρο της ανεξάρτητης επιτροπής του ΔΝΤ έχει μοιραία μπει και ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Τμήματος και αρχιτέκτονας του ελληνικού προγράμματος, **Πόουλ Τόμσεν**, ο ρόλος και οι αποφάσεις του οποίου επηρέασαν δραματικά την τύχη του πρώτου ελληνικού μνημονίου.

«Κάρφωσε» τον Τόμσεν

Τελικά αποφασίστηκε η έρευνα να συμπεριλάβει και τα προγράμματα της Ιρλανδίας, της Πορτογαλίας και να επεκταθεί επίσης και στη στήριξη των ισπανικών τραπεζών. Η έρευνα θα βασιστεί σε απόρρητα εσωτερικά έγγραφα του Ταμείου και σε συνεντεύξεις αξιωματούχων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της ΕΚΤ και των χωρών της ευρωζώνης. Η σχετική έρευνα, η οποία θα διαρκέσει μέχρι το τέλος του 2015, θα επικεντρωθεί στο Ευρωπαϊκό Τμήμα του ΔΝΤ, προϊστάμενος του οποίου υπήρξε μέχρι το 2014 ο **Ρέζα Μογκαντάμ**. Ο τελευταίος εργάζεται σήμερα ως αντιπρόεδρος παγκόσμιων κεφαλαιαγορών της **Morgan Stanley**. Είναι αξιοσημείωτο ότι στις 26 Ιανουαρίου, ο **Ρ. Μογκαντάμ** με επιστολή του στους **Financial Times** ζήτησε κούρεμα του ελληνικού χρέους κατά 50% και μείωση του ρυθμού δημοσιονομικής προσαρμογής στο ήμισυ. Η πρόταση αυτή προκάλεσε αίσθηση δεδομένου ότι ο **Ρ. Μογκαντάμ** ήταν μέχρι τον Ιούλιο 2014 στενός συνεργάτης της Κρ. Λαγκάρντ και προϊστάμενος του **Π. Τόμσεν** στο ΔΝΤ. Στην ίδια επιστολή ο **Ρ. Μογκαντάμ** «κάρφωσε» τον **Π. Τόμσεν** καθώς παραδέχθηκε δημοσίως πως το ελληνικό πρόγραμμα της περιόδου 2010-2014 στηρίχθηκε σε «λάθος παραδοχές».